2025年3月7日・星期开

从北京警察博物馆"第三代文物保管员"到派出所的"暖心管家",她用柔韧的双肩撑起事业的航帆,书写了一名基层女警的无悔芳华;刑警的工作时间没准点,不分白天黑夜,出差、蹲守更是随时出动,不放过任何一个案件线索,是他的动力所在;曾经,她怀揣科技探索的梦想,如今,她在反诈战线绽放光芒,用殷殷的叮嘱传递正义的能量……无数个"他们",静静守护着丰台这一片热土,守护着这片热土上市民群众的安危冷暖。

# 心系区域市民群众的安危冷暖

## ——北京市公安局丰合分局干警风采展示

#### □本报记者 余翠平 通讯员 于洋

### 曹月红:从"第三代文物保管员"到派出所"暖心管家"



从北京警察博物馆"第三代文物保管员"到派出所的"暖心小管家",人民警察神圣的使命已然深深烙印在她的生命里,她用柔韧的双肩撑起事业的航帆,书写了一名基层女警的无悔芳华。她,就是北京市公安局丰台分局玉泉营派出所的曹月红。

2014年,怀着满腔热忱,曹月红踏 人北京警察博物馆的大门,成为一名公 安文职,专职守护珍贵文物,她的到来 为这座蕴含警察历史的博物馆注入了新 活力。从2014年至2021年,曹月红担任 北京警察博物馆讲解员,用深入浅出的 语言,向来自全球各地的访客讲述北京 警察的历史和文化。

2019年,她第一次踏上公务员考试 的征程,并幸运地成为一名光荣的人民 警察,人生道路也由此迎来了新的起点。

2021年,曹月红成为玉泉营派出所的

一名政工内勤。内勤工作对信息处理速度 要求极高,曹月红高效的打字速度和深厚 的文字功底让她在这个岗位上游刃有余。

曹月红不仅工作能力强,还是同事们眼中的"热心肠"。无论是电脑故障、手机不会操作,还是一些琐碎的小事,大家都愿意找她帮忙,她也逐渐成了所里的"暖心管家"。

2023年上半年,玉泉营派出所在接诉即办"三率"排名中,多次排名靠后,给所里执法质量工作带来极大被动。

面对这一问题,该所领导紧急召开会议研究解决对策,也就是在同一时间,曹月红由内勤岗位被调至所内案管组,具体负责信访和12345接诉即办工作。曹月红配合所领导深入剖析问题所在,积极征集各方意见建议,协助研究制定了一系列针对性机制措施。

"群众满意就是我的工作目标。"这

是曹月红经常挂在嘴边的话。2024年第一季度,在该所领导的带领下,曹月红严格落实"上盯下办,件件回访"要求,所内接诉即办"三率"及减诉效能排名上升至丰台公安分局前列,且未出现执法不当问题。

曹月红处理的派单中,有一个案例特别典型:一位反复拨打12345热线的市民,在半年内拨打了30余次,一直表达不满并多次进行信访。 在曹月红和该所领导班子的不懈努

在曹月红和该所领导班子的不懈努力下,这位市民从最初的冷漠甚至抵触,转变为如今的感激和认可;从拒接电话到主动联系、放下成见;从反复报警投诉到自发表扬派出所……

曹月红用坚持不懈、负责到底,将接诉即办的"常诉人"转化为派出所的"点赞人",为警民关系注入新活力,搭建起一座坚实的"连心桥"。



#### 孙英剑:不知疲倦奋战在打击犯罪的第一线

"刑侦工作最怕纸上谈兵,实战中 汲取经验才是关键。"北京市公安局丰台 分局的孙英剑说,每遇到一起案子,他 就会认真记下师傅们传授的办案流程、 工作思路、分析方法。遇到类似问题, 他就可以独立解决,有不会的就翻开笔 记回顾和对比,找出不足,加深记忆。 有一次,队里组织便衣行动,路时间 事前往指定区域。在穿过马路时,回 夷剑的目光扫过一个身影,他立刻和 更,这人与之前一起盗窃电动自行车他 起,这人与之前一起盗窃电符。随后他 果断跟上并请求支援,成功将其抓捕。 在证据面前,嫌疑人最终对其盗窃行为 供认不讳。

刑警的工作时间没个准点,不分白

天黑夜,出差、蹲守更是随时出动,还要随机应变学会各种各样的技能,以便更好地开展侦查工作。对于刑警而言,办案子"有瘾",不放过任何一个线索,就是他们的动力所在。无论什么时候,一个电话打过来,回过去的一定是那句:"等我,马上到"。

去年年初,北京市公安局启动刑事案件层级管辖分工改革,这一变革为整个团队带来了新的压力和挑战,孙英剑逐渐从师傅们身后走出,开始承担更多的责任。去年5月,队里连续接报3起案件,破案的重担落在了孙英剑的身上,面对堆积如山的案卷和紧迫的破案时限,他感受到了前所未有的压力。

他与同事夜以继日地分析案情、梳

理线索,共同寻找案件的突破口。曙光 也终于来到,他们找到了关键证据,成 功锁定了犯罪嫌疑人,并一一抓获归案。

今年3月,丰台公安分局侵财两个队、八个组,全员奋战在打击犯罪的第一线。短短15天,牵动刑拘了40名盗窃嫌疑人,创造了属于他们的奇迹,而孙英剑所在小组的打击战果,占到了总数的四分之一。

他本人在连续两天抓获两名盗窃嫌疑人的情况下,又辗转全国多地,累计抓获了7名盗窃嫌疑人,也因此受到了各方表扬。2024年4月,孙英剑被正式任命为探长,成了刑侦支队里"最年轻的探长"。

孙英剑,以及像孙英剑一样的刑侦 人,就这样,不断书写着璀璨的青春篇章。



#### 海星字:让群众真真正正学到实用的防骗知识

2012年,海星宇以优异成绩考入了 北京警察学院公安科技系刑事科学技术 专业。2016年,她成为北京市公安局丰 台分局刑侦支队技术队的一员。

爱学习、能吃苦的她,先后在不同 岗位历练。2022年,她来到丰台公园丰台公园 后反诈中心,工作一段时间后,,在不安分 是觉反诈宣传更像是一个拼技能、比时 度、抢时间的赛场。她不仅需要实上 握诈骗分子不断翻新的套路和手段,不好 要未雨绸缪地制定反诈防骗策略;不仅 要让更多群众树立防骗意识、掌握防课 技能,还要想方设法说服受骗群众尽 快"清醒"过来,不给"骗子"留下任何 空间。

空间。 "小海有股子钻劲,再棘手的问题 她也能找到解决办法,不仅能高效完成 工作,还总是力求完美、精益求精。"她 的领导对她赞赏有加。

"怎么才能做到精准宣传,让更多老百姓了解电信网络诈骗的危害,学会如何防范?怎么做出让他们喜闻乐见,愿意去看、去学、去分享的资料?"在这样的思考下,《反诈周末谈》《睡前 反诈小故事》《生活中的反诈小妙招》《邮寄黄金是洗钱?》《揭秘!诈骗分子的那些"套路"》《警惕!朋友圈里的决验诉骗陷阱》……一篇篇构思巧妙、内容丰富的文章和视频,在她的设计下,吸引了越来越多群众的目光。

为了更有效推进反诈宣传工作,海星宇通过分局400余名"穿警服副书记",将各类宣传作品分享至7000余个反诈便民宣传群,覆盖了上百万居民。

2022年,《中华人民共和国反电信 网络诈骗法》颁布,海星宇主动请缨、 精心制作了"全民反诈,你我同行"公益宣传视频。视频发布后迅速走红网络,被中和亚台游中推广、收获了广泛好评

被央视平合选中推广,收获了广泛好评。 与此同时,海星宇独立策划制作了 反诈中心的LOGO和宣传视频,进一步 拓展覆盖面、增强影响力。

她的目标很坚定,就是要让群众真真正正学到实用的防骗知识。从事反诈工作以来,海星宇累计设计超过200余组宣传海报,参与策划并亲自制作了10余部宣传视频,编写了6套针对不同年龄段和群体的防骗知识手册。在她运营的"小丰讲反诈"微信公众号上发布了100余篇防骗文章,累计超过90万阅读量。

在海星宇的心里,只愿更多的人参与到"全民反诈"中来,共同创造"天下无诈"的碧海蓝天……